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Hz erdélyi hitelviszonyok rendezése
Irta gróf Bethlen István.Ami a földbirtok hitelviszonyait illeti, eltekintve a Balkántól egész Európában Magyarország a leges­legutolsó állam, Magyarországon pe­dig megint Erdély a legutolsó föld­birtokhitel szervezése tekintetében. ! Erdélyben a földbirtok ö/io-ed része kizárólag betáblázott váltó, vagy bármikor fölmondható kötelezvény alapján jut hitelhez, amelynek ka­matlába a pénzpiac szeszélyeitől függ és a mig a 10-ed és 20-ad rangú intézetek kezén keresztül a fogyasz­tókhoz jut, úgy megdrágul a köl­csön, hogy kétszerannyi kamatért kapható csak, mint amennyi jöve­delmet a mezőgazdaságban produ­kálni képes.A rendes kamatláb Erdélyben 7—8 százalék; a rendkívüli felfelé illimitált; az idén például 10—12 százalék még olcsó pénz. Minden számitó gazda tudja, hogy nagyobb birtokból 3—4 kivételes esetben 5 százalék jövedelemnél többet átlag­kihozni nem lehet.Akinek tehát 100.000 koronát érő földbirtoka van, 50.000 korona adósság mellett csak drága bérlője a saját földjének, mert vagyona második felének hozadékát a ban­koknak kell hogy fizesse. Aki pe­dig 2/a-ad részig adós, az holt bizo­nyos, hogy néhány év múlva az utcára kerül.Nálunk a közgazdasági tudo­mány elvei jfejük tetejére vannak allitva. Aki egyetemet végzett, a földbirtok hitelére nézve azt tanul­hatta, hogy a földbirtoknak kétféle hitelre van szüksége: az egyik a 

tőkehitel; ez legyen felmondhatat- lan, mérsékelt kamatlábú és amor­tizációs; alapja a birtok tőkeértéke; a másik a személyes hitel, melynek alapja a gazdálkodó személyi quali- tásai; ez a pénz gyorsabban kell, hogy megtérüljön, lehet drágább és változó kamatlábú, valamint fel­mondható.De csak teóriában áll így; a a praxisban nálunk ezen szép el­veknek hire-pora sincs.A személyi hitelt egyáltalán nem ismerjük; ez csak a tankönyvek utópiája; hanem a személyi hitel kielégítésére alkalmas hitelforma van alkalmazásban a birtokhitel ki­elégítésénél. Jelzálog-levélhitelünk gyermekkorát éli ; úgyszólván csak a nagybirtok részére hozzáférhető és annak is csak igen korlátolt ter­jedelemben.De nem akarok ezen — tárgy­nál — amelyre nézve úgyis min­denkinek megvannak saját keserves tapasztalatai — hosszasabban időzni. Azzal végzem erre vonatkozó meg­jegyzéseimet, hogy miután Erdély magyar birtokainak körülbelül egy harmada azért kerül piacra, mert tulajdonosuk adósságainak kama­tát fizetni nem képes és mert szük­ségszerükig tönkre kell, hogy men­jen, amint birtoka értékének csak feléig is van megterhelve, ami meg jegyzem, az egész civilizált világon még nem tekintik túlterhelésnek,— Erdély magyar birtokossága nem lesz megmenthető, ha országrészünk földhitel viszonyai sürgősen nem orvosoltatnak.Felállítandó lenne nézetem sze­rint Erdélyben, talán valamely lé­tező pénzintézettel kapcsolatban a i

társadalom és az állam erőinek be­vonásával oly nagyszabású föld­hitelintézet, amely megfelelő tőke­erőre támaszkodva, képes lenne bi­zonyos határokon belül a földbirtok függő adósságait konvertálni.De ez még nem elég I A ma­gyar állam nem zárkózhatik el her- meticn, bármennyire fájjon is ez táláé némely köröknek, azon nagy probléma elől, amely a földteher- mentesités, talán tulhangzatos neve alatt két évtized alatt Nyugateurópa legkiválóbb közgazdászait és most már kormányait és államai is fog­lalkoztatja.Nézetem szerint alkalmazható és hasznos lenne nálunk is sok ide­vágó terv közül az osztrák megol­dási mód, amelynek lényege az, hogy bizonyos időn túl földbirtokra telekkönyvikig csak oly terhek vol­nának betáblázhatók, amelyek fix kamatlábra szólnak, felmondhatatla- nok és tervszerükig amortizáltatnak, tizen időponton túl azon adósságok is, melyek addig vagy azelőtt kont- raháltattak, ily módon átváltozta- tandók.
Kik az Andrássy-párt tagjai?

Az alakulásban levő Andrássy-párt 
eddigi beltagjai Andrássy régi gárdájából, 
a függetlenségi táborból és a néppártból 
rekrutálódnak. Belépésüket bejelentették := T * ■ * ' ' .

Az Andrássy-gárdából: Andrássy Gyula 
gróf, Andrássy Géza gróf, Andrássy Sándor 
gróf, Szereday Aladár, Okolicsányi-Zsedényi 
Ede, Darányi Ignác, Bolgár Ferenc, Palla- 
vicini őrgróf, Eszterházy Móric gróf, Szte- 
rényi József, Springer Ferenc, Semsey 
László és Nehrebeczky György (13).

A függetlenségi táborból: Désy Zol-

Mig a készlet tart! A volt Fráter és Kosminszky cégtől fennmaradt árukat megvettem és azt 
26-ától kezdve elárusítom a volt helyiségben Rákóczi-ut.
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tán, Bethlen István gróf, Gál Sándor, Me- 
zóssy Béla, Kállay Ubul, Bottiik István, 
Gedeon Aladár és Fráter Loránd (8).

A néppártból: Rakovszky Béla és Si- 
monyi-Semadam Sándor (2).

A pártnak tehát eddigelé 23 képviselő 
tagja van. Az Országos Klubba eddig csak 
egy képviselő iratkozott be, aki nem egy­
szersmind a párt tagja: Vázsonyi \ilmos.

Számítanak még a következő független­
ségiekre: Barcsay Andor, Somssich Tiha­
mér gróf, Putnoky Mór, Ivánka Imre, Jármy 
István, Palugyay Móric, Szalkay Sándor, 
Szabó István, Thaly Ferenc, Urmánczy Nán­
dor, Győrffy Gyula és Kelemen Béla.

A klubba (és nem a pártba) esetleg 
még belépnek a következő disszidensek: 
Székely Ferenc, Székely Aladár, Márkus 
József, Vió Antal és Bródy Ernő.

Szóval a legjobb esetben 35 képviselő 
beltagra és hat képviselő kültagra számíta­
nak úgy, hogy legfeljebb 41 volna a tábor. 
Mindenesetre végeredményben 35-en lesznek.

150 perces városi gyűlés.
Letárgyalták a ki­
tűzött ügyeket.

♦

A hőmérő alig mutatott 20 fok meleget, 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
pedig olyan gyorsan letárgyalta a közgyű­
lésre kitűzött ügyeket, mintha amolyan káni­
kulai közgyűlés lett volna.

A polgármesteri jelentés kapcsán volt 
néhány felszólalás, azután gyorsan pergették 
le a tanácsi előterjesztéseket egészen a rend­
őrség botrányáig, amelynél a hegypárt né­
hány tagja indított szóharcot, élén dr Roz- 
vány Jenővel, aki Gere Károly elbocsátott 
rendőrörmester védelmét terjesztette elő már 
most harmadizben.

Szegény Gere is elmondhatja, hogy az 
ilyen védelemben sincs köszönet.

Mert kétségtelenül megállapítható, hogy 
ha Rozvány Jenő nem viszi ezt az ügyet a 
törvényhatóság elé, Gere Károly még most 
is a rendőrség szolgálatában van.

A közgyűlés lefolyása különben a kö­
vetkező volt :

Hlatky Endre főispán elnökölt. A tör­
vényhatóság tagjai közül mintegy 50—60-an 
voltak jelen.

A polgármesterek 
kongresszusa.

A polgármester havi jelentésében, a sta­
tisztikai adatok ismertetése után bejelenti, 
hogy a polgármesterek szeptember 29—30-án 
Nagyváradon tartják meg országos kongresz- 
szusukat. A polgármester a szükséges intéz­
kedéseket megtette.

Dr Hoványi Gyula indítványozza, hogy 
mondják ki, miszerint a kongresszusra ös­
szegyűlő polgármestereket a város vendégeiül 
látja.

Balogh Döme kifogásolja, hogy a mér­
nöki hivatal utcákat burkoltat s azután fel­
bontják a kövezetét, hogy vastagabb vízve­
zetéki csöveket rakjanak le. Vitéz-utcán is 
nagy kaliberű csöveket raktak le, holott volt 
ezen a részen elég viz. Az ilyen dolgok va­
lóságos pénzpocsékolásra vezetnek.

Czeglédy Jeremiás kérdi, hogy miért 
nem hozták be a közgyűlésre a betegsegélyző 
pénztár tárgyában beadott indítványát.

Dr Olasz Béla a Papolczy-ügyben tett 
' interpellációjára sürgeti az intézkedést.

Szabó Károly a Páris-paták környéké­
nek csatornázását sürgeti. Tűzzék napirendre 
ezt a kérdést.

Rimler Károly válaszában kijelenti, hogy 
a betegsegélyző pénztár kérdésében azért 
történt halasztás, mert a referens: Eleméry 
tanácsos szabadságon van. Az utcák tisztí­
tására a tanács többet költ, mint a költség­
vetésben fel van véve. A Páris-patak kör­
nyékének. csatornázására a tárgyalások fo­
lyamatban vannak. Balogh Döme interpel­
lációjára az illetékes tényezők meghallgatása 
után válaszol.

Hlatky Endre főispán azt látja, az utóbbi 
időben a polgármester je öntéséhez sokan 
szólalnak fel s ezzel az interpellációkról szóló 
szabályrendelet illusoriussá válik. Kéri, hogy 
ezeket a felszólalásokat az interpellációknál 
tegyék meg.

Berchtold gróf lemondási Ilire.
Párisból jelentik: Ahhoz az ismételten 

fölmerült hithez, hogy Berchtold gróf lemond, 
a Temps megjegyzi, hogy a miniszter való­
ban elhatározhatta lemondását azok után a 
támadások után, amelyeket a külföldi sajtó 
politikája ellen intézett. Az utóbbi időben 
Berchtold gróf nemcsak személyes befolyását 
vesztette el, hanem elégedetlenséget keltett 
ama politikusoknál is, akik hosszú ideig bíz­
tak politikájában. Berchtold gróf lemondásá­
val együtt a külügyminisztérium belső szer­
vezetét is reformálni fogják.

Bécs, szept. 11.
Berchtold gróf ma délelőtt kihallgatáson 

jelenik meg a király előtt.

Bécs, szept. 11-
Egy itteni kőnyomatos budapesti forrás­

ból azt jelenti, hogy herceg Fürstenberg bu­
karesti osztrák-magyar követ, aki legközelebb 
elhagyja helyét, magasabb állásra van kisze­
melve és pedig valószínűleg Mérey Kajetán 
utódja lesz a quirináli nagykövetségen. Mé­
rey tudvalevőleg Berchtold utódának van ki­
szemelve. Bukarestben Fürstenberg utóda 
Ugrón jelenlegi belgrádi követ lesz. Belgád­
ba állítólag ismét magyar embert külde­
nek ki.

Bécs, szept. 11.
Befejezett tény, hogy Berchtold gróf még 

a delegációk előtt beadja lemondását. Utódja 
Mérey Kajetán quirináli nagykövetünk lesz, 
akinek helyét Fürstenbeig herceggel fogják 
betölteni, aki jelenleg bukaresti nagykövet. 
Az ő helyébe Ugrón István, a belgrádi kö­
vet kerül.

A polgármester jelentését tudomásul 
vették s dr Hoványi Gyula indítványát elfo­
gadták.

*
A belügyminiszter leiratot intézett Pável- 

utca megnyitása tárgyában s azt ezidő sze­
rint nem engedélyezi, mert nem lát rá fede­
zetet.

Tudomásul vették s előkészítés végett 
kiadták a tanácsnak.

Elfogadták a tanács előterjesztését, hogy 
az egyenes adók és az ezek módjára kezelt 
köztartozások a postatakarékpénztár utján 
teljesíthetők.

Tudomásul vették, hogy a földmivelési 
miniszter a városi vegyvizsgáló állomásnak 
a nyilvánossági jogot adományozta s jóvá­
hagyta dr Rosinger Antal kinevezését a 
vegyvizsgáló állomás vezetőjévé.

Elfogadták a tanács javaslatát a bet­
terment alá vonandó közmunkálatok tár­
gyában.

A kapunyitásról szóló szabályrendelet 
módosítását, Balogh Döme ellenzése dacára, 
elfogadták.

A sütőmühelyekről szóló szabályrende­
letet elfogadták.

A hirdetési jog 
a város kezében.

A tanács azzal terjesztette be a hirde­
tési szabályrendeletet, hogy a berendezési 
költségekre 25000 koronát engedélyezzen a 
törvényhatóság.

Schvarez Izidor indítványozta, hogy a 
hirdetési jogot adják bérbe, mert a város 
25000 kort, nem adhat most ki erre a do­
logra. Adják ki az ügyet a közlekedési bi­
zottságnak.

Rimler Károly ellenzi a bérbeadást; 
Budapesten, Kassán igen szép jövedelmet hoz 
a hirdetés jog kezelése a városnak. Ha lát­
ják később, hogy a házikezelés nem vált 
be, mindég bérbe lehet adni a jogot.

Dr Moskovits József felemlíti, hogy a 
miniszter a kereskedelmi kamarától is vé­
leményt kért a hirdetési szabályrendeletre 
vonatkozólag s a kamara a dijak leszállí­
tását véleményezte. Ellenzi, hogy a város 
bérbeadja a hirdetés kezelés jogát, nehogy 
a bérlő részéről zsarolásoknak legyenek ki­
téve a hirdető iparosok és kereskedők.

Komlóssy József tanácsnok szerint a 
közlekedési bizottságra a hirdető oszlopok, 
táblák helyének megállapítása tartozik s 
ezen már túl van a bizottság.

A vita befejeztével elfogadták a tanács 
előterjesztését.

*
Tudomásul vették a házipénztár folyó 

év első feléről összeállított kezelési kimu­
tatását, amely feltünteti a szükséges pót­
hiteleket.

A nagyváradi kereskedő tanonciskola 
| 1913—914. évi költségelőirányzatát és az 

1912—913. évi zárszámadást elfogadták.
Az árvízkárosultaknak.

A városi tanács javasolta, hogy az or­
szágban pusztított áradások által károsultak, 
felsegélyezésére szavazzon meg a törvény- 
hatóság 1000 koronát.

Szabó Károly hivatkozik arra, hogy az 
e célra rendezett népünnepély 2000 koronán 
felüli összeget jövedelmezett. Ezt elégnek 
tartja.

Dr Hoványi Gyula nem osztja ezen 
nézetet. A városnak mint erkölcsi testület­
nek kötelessége, hogy áldozzon erre a célra.

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTÖK 

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tői 
kezdődő árban készíttetnek 

kötszer gyárában tí VII " •> tllOrW (Rákóczi-ut, Bémer-ter.)

ahol óriási választékon kapjatok: Ingalorok, fecskendőn, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumo?, gumi-lepedők, vatta '*s Minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

ÜSenteszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, midareX jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.



A társadalom utján befolyó összeget nem 
lehet most számításba venni.

Balogh Döme sem fogadja el a tanács 
előterjesztését s hivatkozik arra, hogy még 
gyüjtőiveket is bocsátottak ki. Indítványozza, 
hogy 500 koronát szavazzanak meg.

A többség a tanács javaslatát fogadta el.
♦

A Városi Hivatalos Közlöny szerkesz­
tőjének tiszteletdiját az eddigi 600 koro­
náról évi 1000 koronára emelték fel.

Az esküdtképes egyének alaplajstroma 
ellen beadott felszólamlásokat tárgyaló bi­
zottságba dr Adorján Emilt, dr Mihelfy La­
jost, Rádl Ödönt, Sulyok Istvánt, dr Stokker 
Józsefet és dr Tóth Ferencet választották.

Az elbocsátott 
rendőrőrmester.

A polgármester, a megejtett vizsgálat 
alapján Gere Károly rendőrőrmestert állá­
sából elbocsátotta. Az elbocsátás eben Gere 
Károly felebbezést adott be a törvényható­
sághoz. Az elbocsátás indokául az szolgált, 
mert Gere egyik r. szakaszvezető ellen a 
bírósághoz alaptalan feljelentést tett; a 
Réz-ügyből kifolyólag fegyelmi hivatalos 
titkokat felvitt Budapestre s átadta közlés 
véget a Népszavának, alantasaival kártyá­
zott s pénzüket elnyerte.

A tanács a polgármester elbocsátó vég­
zésének helybenhagyását, a felebbezés eluta­
sítását javasolta.

Dr Rozvány Jenő szólalt fel; újból fel­
tálalta azokat a dolgokat és vádakat, ame­
lyeket már elmondott a múltkor s amelyek­
kel Gere Károly nyakát kitörte. Végül indít­
ványozta, hogy Gere Károlyt csupán 20 ko­
rona büntetéssel sújtsák.

Rimler Károly hivatkozik a szabályren­
deletre, amely szerint a polgármester joga a 
felvétel és elbocsátás. A fegyelmi szabályzat 
is a polgármesterre bízza az elbocsátást. Ki­
fogásolja, hogy ilyen dolgokat a közgyűlés 
előtt pertraktáljanak. Kimutatja, hogy a tör­
vényhatóság nem felebbezési fórum. Ez le­
hetetlen is volna.

Dr Perczel Adolf vitatja, hogy a feleb- 
bezésnek helye van. Indítványozza, hogy 
mondja ki elvileg a törvényhatóság, misze­
rint a polgármester határozata mindég meg- 
felebbezhető. Gerét pénzbüntetéssel sújtsák 
és pedig 50 koronávál.

Dr Friedländer Samu indítványozza, 
hogy a polgármester végzését ne birálja, azt 
helyesli, de Gere Károlyt a polgármester ke­
gyes jóindulatába ajánlja a törvényhatóság.

Gerő Ármin szólalt fel. Itt nem Geré- 
ről, egy emberről van szó, hanem a rendőr­
ség testületének becsületéről. Most huma­
nizmusról beszélnek Rozványék, mikor pedig 
Rézről volt szó, a humanizmust lábbal ti­
porták. Súlyos dologról van szó. Gere Ká­
roly felment Budapestre a szociálista laphoz 
s ott leadta a fegyelmi ügyet és hamis, va­
lótlan dolgokat tálalt fel. Lehet-e olyan em­
berre bízni egy rendőrkülönitményt, aki éjjel 
szociálista ügyvéd irodájában hivatalos dol­
gokról jegyzőkönyveket vesz fel. Az alája 
rendelt rendőrök fizetését hazárd kártyajá­
tékon elnyerte. Megmételyezte a rendőrsé­
get. Országos botrány volna, ha ilyen em­
bert megtűrnének a rendőrség kebelében.

Dr Ágoston Péter kéri, bogy azokat a 
jegyzőkönyveket olvassák fel, amelyekben a 
Gerő által felhozott vádak foglaltatnak

Szavazásra kerülvén a sor, kimondták, 
hogy a polgármester határozatát jóváhagy» 
ták és a felebbezést elutasították.

* !
Az iparostanonciskolához egy uj rendes 

rajztanitói állás szervezését mondotta ki a 
közgyűlés azzal, hogy az uj állás Mikes 
Ödön óraadó tanítóval töltessék be.

Jászay Károly keleti keresk. akadémiai 
hallgató részére 10 hónapra, havi 30 korona 
segélyt szavaztak meg.

Balogh István nagyváradi születésű fes­

tőművésznek tanulmányutjára a tanács 360 
korona segélyt javasolt.

Dr Hoványi Géza ismeri az ifjú rend­
kívüli tehetségét s a segélyösszeget 600 ko­
ronában kéri megszavazni.

Tabéry Ármin 1000 korona segély meg­
szavazását indítványozza.

A többség 600 korona segélyt szava­
zott meg.

Apróbb ügyek letárgyalása után áttértek 
az interpellációkra.

Előzetesen Rimler Károly polgármester 
válaszolt három régebbi interpellációra.

Dr Olasz Bélának a Papolczy elleni fe­
gyelmi ügyében intézett interpellációra azt 
válaszolta, hogy a főügyész pótlását bekell 
várni. Siettetni fogja az ügyet.

Szabó Károlynak a Nyilgesz-telep víz­
zel való ellátása tárgyában kijelenti a pol­
gármester, hogy a kérdéses házakat en­
gedély nélkül építették, az utca ott alig 4 
méter széles, de még ezt sem telekköny- 
vezték a város nevére. így vizet nem is 
kaphatnak.

Megkezdik az uj kórház építését.
■ ■ ■ 

DffiunkásEakások helyett közkórház.
A harmadik szakosztály ülése. —

Tegnap egy minden alapot nélkülöző hir 
kelt szárnyra az egész városban, hogy tudni­
illik elhalasztják a közkórház építését. E hí­
resztelést tegnap egyenesen a vármegye cá­
folta meg azzal, hogy egyik fontos szakosz­
tályában az építkezési költségek előterem­
tése fölött határozott, még pedig kedvezően.

Az uj kórház költségei tudvalevőleg két­
millió 600,000 koronára rúgnak. A kórházi 
választmány, mint azt annak idején a Ti­
szántúl megírta, úgy határozott, hogy nem 
kezdi meg egyszerre az egész intézmény 
építését, hanem részletekben építi fel a kór­
házat.

A választmány e határozatát azzal in­
dokolta, hogy a mai gazdasági viszonyok 
miatt nem praktikus ily nagyarányú kölcsönt 
felvenni, sőt egyáltalán nem ajánlotta a köl­
csönt felvenni.

Hogy azonban az építkezést ne húzzák 
tovább, a legszüksésebb épületek építésére 
egymillió százhatvanezer koronát a várme­
gye különböző alapjaiból akarják kölcsön 
venni. A választmánynak e tervével foglal­
kozott tegnap a harmadik szakosztály.

A tavasszal építenek.
A kórházi választmány a vármegyének 

minden alapját igénybe akarta venni, hogy 
minél nagyobb arányokban kezdhessék 
meg az építkezést. Többek között a jegyzői 
nyugdíjalapból 294000 koronát irányoztak 
elő. A jegyzői nyugdijválasztmány azonban 
nem teljesítette a kórházi választmány óha­
ját, mert a nyugdíjalap már 10 éve le van 
kötve a különböző takarékpénztáraknál 6'5 
százalékos kamatra. A nyugdijválasztmány 
határozata tegnap került a harmadik szak­
osztály elé.

Az ülésen Tatár Zoltán elnökölt. A 
szakosztály figyelembe vette a jegyzőinyug- 
dij választmány indokát és elállóit attól, 
hogy ezt a pénzt igénybe vegyék. A többi 
alapokat azonban teljes egészében, termé­
szetesen megfelelő kamat mellett az építke­
zés céljaira fogják fordítani.

Dr György Ernőnek azzal válaszol, 
hogy Széles-utcán és a Templom-téren a 
gyermek játszótereket berendezteti a város.-

*
Kiss Dávid hivatkozott arra, hogy a 

múlt évben áldásos volt, hogy a város olcsó 
szenet szerzett be s juttatott a polgárságnak 
s megmentette őket a szénuzsorásoktól. 
Kéri, hogy most is gondoskodjék a város 
olcsó szénről és fáról a polgárság ré­
szére.

Rimler Károly polgármester kijelen­
tette, hogy a szénbeszerzésről már gondos­
kodott a tanács s a fa beszerzésére is újból 
megindítja a tárgyalást.

Balogh Döme a Bottó-siremlék fel­
állítását sürgeti. — A tanács már intéz­
kedett.

Ugyancsak Balogh Döme kifogásolja, 
hogy a városi tisztviselők részére még nem 
adták ki a családi pótlékot.

Lukács Ödön kijelentette, hogy a ki­
mutatást most állítja össze a számvevőség.

Ezzel véget ért a közgyűlés.

Nem építenek munkáslakásokat.
A szakosztály e határozata alapján el­

lentétbe jött a vármegyének már miniszteri- 
leg jóváhagyott határozatával. Hét évvel 
ezelőtt ugyanis az egész országot a mun­
kás lakások kérdése foglalkoztatta és ak- 

' kor a földmivelésügyi kormány Biharvár- 
megyét is felszólította a munkásházak épí­
tésére. A kormány egy fél millió korona 
hozzájárulást helyezett kilátásba, mire a 
vármegye a még szükséges pénzeket fel­
ajánlotta.

A munkásházak céljaira a vármegye 
ugyan azokat az alapokat jelölte ki, a me­
lyekből most kórházat akar építeni. A vár­
megye határozatát a miniszter jóvá is 
hagyta cs a vármegyén minden nap vár­
ták, hogy mi lesz a kormány támogatásá­
val. Végül mindenki elfeledkezett a munkás­
lakatok dolgáról. Az egész országban arra 
a tapasztalatra jutottak, hogy a munkás­
lakásokkal nam érték el azt a célt, amit 
elérni szándékoztak. Egyszóval általános ki­
ábrándulás követte a nagy felbuzdulást. A 
vármegye most már vissza akarja vonni 
előbbi elhatározását és el akar állni a mun­
kásházak építésétől.

A miniszter jóváhagyását 
várják.

A vármegye újabb elhatározása csakis 
úgy helyezheti hatályon kívül előző elhatá­
rozását, ha a földmivelésügyi miniszter is 
hozzájárul.

így a tegnapi állásfoglaláshoz nem csu­
pán a belügyi, hanem a földmivelésügyi 
miniszter jóváhagyása is szükséges. A vár­
megyén remélik, hogy a minisztereknek 
semmi kifogásuk sem lesz az uj határozat 
ellen és akkor a tavaszszal megkezdhetik az 
építkezést.

A vármegyei alapok igénybevétele mel­
lett elhúzhatják az épitkezést addig, mig a 
pénzviszonyok javulnak annyira, hogy a 
vármegye az egész építkezés költségeit egy 
nagyobb kölcsön utján rendezhetik.
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ftprtera Budapesten
A mitől hetek óta rettegve tartottak, j 

bekövetkezett: Budapesten kolera van. Be- 1 
hurcolta valaki a fővárosba és most ott van 
a halálos rém egy millió ember kozott. 
Nyilvánvaló — maga a hatóság sem ta- 
Jdia _ hogy elejét lehetett volna venni, 
de nem vették elejét. Budapest kifele nincs 
megvédve a kolera ellen. A hatóság nem 
tehet r.óla, nem áll kellő száma eszköz a 
rendelkezésére. Az áru- és a személyfo 
galmat nem lehet tetszés szerint szabályozni 
a kolera ellen való védekezésben.

A veszedelem állásáról a következő tu­
dósításunk szól:

Megírtuk, hogy kiket jelentettek be ed­
dig a székesfőváros tiszti főorvosi hivatalá­
nak koleragyanusak gyanánt. A a
következő: Füzesérry Kund ügy ved, Arietta 
Angela cselédleány és a három Neurárth- 
tcstvér: József, Ede és Béla.

Vas Bernát egyetemi tanár, a bakte­
riológiai intézet igazgatójának jelenteje sze­
rint az intézet megvizsgálta Füzessery 
Kund és Arietta Angela betegséget es mind 
a két esetben megállapította az ázsiai ko­
lerát. A Neuráth-gyerekek bakteriológiai 
vizsgálata még nem készült el, de minden 
valószínűség a mellett szól, hogy eze i& 
kolerásak. A legidősebb már tudvalevőén 
meg is halt.

Az összes betegeket a Szent Gellert- 
kórházban ápolják. Valamennyinek a be­
tegsége könnyű lefolyású. Fuzesséry álla- 
nota mára szemmelláthatóan jobbra for­
dult Az orvosok remélik, hogy mind a 
né<*y beteget megmenthetik az eletnek.

A főorvosi hivatal valóságos nyomo­
zást indított, hogy a kolera fészkét kiku­
tassa, mert az volt a véleményé, hogy 
koleraesetek egy helyről származnak A 
nyomozás nem is maradt eredmenytelen. 
A Neurath-fiuk a Wesselényi-utca 46. szám 
alatt laknak. De a kolerafertőzést nem itt 
kanták. A főorvos-helyettes megállapította, 
hogy a fiuk attól a gyümölcstől betegedtek 
meg, amelyet nagyapjuknál ettek uzsonnára. 
A nagyapjuk, Varga József, a Dobozi-utca ; 
11. számú ház első emeleti kis lakásában i 
lakik. ., I

Itt aztán váratlanul szenzációs nyomra i 
akadt a kutatás. Kiderült, hogy Budapesten 
már napokkal ezelőtt volt kolera, mikor a 
közönség még nem is sejtette. Az öreg Var­
gának ugyanis volt egy Bischof Konrád 
nevű lakótársa. Öreg, iszákos ember volt ez 
a Bischof, a ki az elmúlt napokban hirtelen 
meghalt. A hirtelen halálról tudomást szer­
zett a főorvosi hivatal is. és Szabó Sándor 
selyettes-főorvos, bár Gyulay Elemér egye­
temi tanársegéd boncolása a koleragyanu 
dolgában negativ eredménnyel végződött, ra­
gaszkodott a bakteriológiai vizsgálathoz. így 
történt, hogy a bakteriológiai intézet megál­
lapította Bischof esetében a kolerát. A Do­
bozi-utca 11. számú ház tehát eddig négy 
embert fertőzött ázsiai kolerával. Természe­
tes, hogy a házat valóságos ostromzár alá 
vették.

A hivatalos jelentés.
A belügyminisztérium közli: A bács- 

bodrogmegyei Csurgóról egy, Szenttamásról 
két, a teraesmegyei Homoksról két, Delib- 
látról három, a krassó-szörénymegyei Néra- 
mogyorósról három, a beregmegyei Felső- 
vereckéröl egy, Volócról egy, Oroszkeletről 
két, Ódávidházáról két, Kolozsvárról pedig 
egy koleragyanus megbetegedést jelentettek. 
A Budapesten fölmerült gyanús esetek mind 
kolerának bizonyultak.

Munkács, szept. 11.
Beresvármegyóben rohamosan törjed a 

kolera, sfojván tegnap este ismét pgyJMg-

Xtertten egy megbetegedés U rtémt <W- 
vidházán a tegnapi négyu abb megbetegedéssel szaporodott Munká­
cson ma éjjel egy megbetegedes történt, a. 
S munkte
Blum Ödön dr közegészségügyi
ma uiból Munkácsra érkezett és Gmácsy 
István dr vármegyei alispánnal együtt jarta le a fertőzött vidéket. A felvidék lakossága 
lázongani kezd, mert a köznépben az a h 
támadt, hogy az orvosok megmérgezik a b - 
tegeket. 

megszokott _ ,
a belényesi remete betörő.

fi belényesi rendőrök.
*

A belényesi rendőrségnek egyszer lett 
volna szerencséje jó fogást csinálni, az igaz, 
hnlv azt is egy rendőrkutya révén es ezt a 
jó fogást is csúfos kudarc érte. Par naPPal 
Lelőtt meairta a Tiszántúl, hogy a belé­
nyesi rendőrbiztos a község határában egy 
elhagyott színben elfogta Janef Ferencet, 
egy országosan körözött betörőt.

Janef Szilágymegyéből jött át Biharba 
szerencsét próbálni, azonban egy-ket si­
kertelen kirándulás után rajta vesztett. A 
rendőrség nagy gaudiummal adta tudtára a 
zilahi rendőrségnek, hogy elfogta a betoiőt. 
A zilahi rendőrség távirata meg is erke­
zett hogy Janefet kisérjék at Zilahra.

’A belényesi vizsgálat befejezte után a 
rendőrbiztos két rendőr társasagában útnak 
indult a betörővel Zilah fele. Hogy Janef út­
közben meg ne szökhessen megvasaltak a 
hírhedt embert. Belényesből minden különö­
sebb epizód nélkül indultak el.

Szilágysomlyón átszállással kell közle­
kedni Zilahra. Szilágysomlyón Janef azzal a 
kéréssel fordult a rendőrbiztoshoz, hogy adas­
son neki egv pohár vizet. A rendőrb’ztos 
gyanútlanul teljesítette a furfangos ember 
kérését és az egyik rendőrrel a ^thoz küldte.

i A megvasalt, embernek sok nezője akadt s 
i valóságos embergyürü fogta korul a kutnal. 
! A rendőr egyik kezében a láncot tartva, 
! mellyel Janef meg volt kötözve, a másikkal 

vizet húzott. Vizhuzás közben egy pillanatra, 
' addin’ miß a poharat megmentette, elengedteÄ” Janót ezt időt arr.. halált« 

fel hogy az emberek közé furakqdott es rnue 
a rendőr a vízzel megfordult, már túl volt az 
állomás épületén. Úgy eltűnt, mintha a told 
nyelte volna el. A gyámoltalan rendőr azon­
nal jelentette a szökést a rendőrbiztosnak, 
aki átkutatta az egész környéket, de a meg­
ugrott embernek még csak nyomára sem 
akadt.

A rendőrök ennek dacára bementek /a- 

betörő^nincs sehol,’merV megszökött. Belé- 
nyesben nagy titokban tartottók a csúfos 
esetet, mig a zilahi rendőrség utján nyilvá 
nosságra nem került a dolog.

A megszökött betörőt most országosan 
körözik.

a XII. Ratholta nagygyűlés.
Az idei katholikus nagygyűlésre az Or­

szágos Katholikus szövetség a következő 
meghívót küldte szét:

A magyar katholikus társadalom moz­
galmainak évenkint ismétlődő nagy esemé­
nye közeledik. A céltudatos munka eredmé­
nyeinek feltárására, a további törekvések 
megbeszélésére s a kereszténység nagy ősz­
iének közös forrásából való erő menté­
sére kimondjuk a hivó szót Magyarország 
minden katholikusához. t

A megmunkálásra váró vegtelen terüle­
tet mindjobban kezdi betölteni az a szer­
vezkedés, mely a hit örök igazságaiból al­
kotott tiszta jelszavak mellett törekszik ösz- 
szehozni az Anyaszentegyház minden hivő 
^^Tagadhatatlan tény, hogy a kezdet 
rrvön<m próbálgatásain túlhaladva, a út­
nak már számottevő részét futottuk be. De 
hol vagyunk még azoknak az ideáloknak 
megvalósításától, melyek mindnyájunk gon- 
3St ugyanabban az irányban hozzak 

ÖSSZ Ennek a nagy közösségnek és törekvé­
seink egységének igazolása, az osszehato 
erők megacélozása gyűjtsön egybe minden­
kit, akinek a magyar katholiciznius elete c 
fejlődésé szivén fekszik a XII. or^°s 
katholikus nagygyűlésre, melyet azO sza 
gos Katholikus Szövetség, mint a kathobkus 
nagygyűlések rendezője, az 1913. ev n 
"Ser havának 8, 9 10 és 11. »«Pl™ 
Budapesten, a székesfővárosi á igado ter­
meiben rendez. _ -.
A nagygyűlés rendje röviden a kővetkező .

November 8-án, szombaton este 
6 órakor Veni Sancte és szentbeszéd a 
keíeszt győzelmének 1600-ik évforduló-

1 November 9-én, vasárnap reggel 8 
ó akor a Mária Kongregációk által a nagy­
gyűlés tagjai részére tartandó szentmise es 
közös áldozás.

Fél 11 órakor
I. Nyilvános (ünnepélyes) ülés.

Délután 2 órakor a Katholikus Népszö­
vetség diszülése. ,,

Fél 5 órakor német es tot szentbeszéd 
és ájtatosság, 5 órakor magyar szentbeszéd 
és á tatosság, utána Eucbansztikus-korme- 
net a Szent István bazilika korul.

Hat órakor a Mária Kongregációk ulese.
November 80-en, hétfőn reggel 8 

órakor szentmise.
Délelőtt: körök,egyesületek, szervezetek 

és intézmények ülései.
Délután három orakor szakosztályi 

UleStL Hitbuzgalmi — karitativ szakosztály. 
Tárgyai: hitvédelem, kongregációk, család­
védelem, szegényügy stb.

II. Közművelődési szakosztály, largyai. 
keresztény művészet, sajtó, irodalom, nép­
könyvtár, iskolai és szabadoktatás, ifjúsági 
mozgalmak stb.

HL Szociális szakosztály. Tárgyai.
lahra és jelentették, hogy megérkeztek, de a l raezőgazdasági, ipari, kereskedelmi ügyek 

’ ’ --- -----------------------------stb., stb.
5 órakor

II. Nyilvános ülés.
Fél

Tengerre magyar!
Bécs, szept 11.A delegációk előtt ismét elhang­zik majd a szép frázis: tengerre magyar! Ugyanis mar készül a tit­kos javaslat az ujonclétszámról, a melyben 4 év alatt 27-ezer főnyi szaporulatot irányoznak elő.

Fél 8 órakor a főiskolai ifjúság ünne- 
P( ly November ll-én, kedden reggel 8 óra­
kor szentmise ünnepélyes Te Deummal és 
a szent Ferenc III. rendje által a naggyu- 
lés tagjai számára tartandó közös szent ái- 
dü/apélelőtt a szakosztályok folytatólagos 

ülései.
Délután 3 órakor zárt ülés.
5 órakor

III. Nyilvános ülés.
Este 8 órakor ünnepi lakoma.



Jelentkezés 1913. november hó 1-éig az 
Országos Katholikus Szövetségnél (IV., Fe- 
renciek-tere 7., III. I. em.) ahol a tagok a 
részletes programmot, jegyeiket, jelvényeiket 
és utazási igazolványaikat megkapják.

A taggyűlési jegyek kétfélék. A tagsági 
jegy ára 8 korona, mely minden ülésre szól, 
a nyilvános üléseken állandó ülőhelyre jogo­
sít és egyúttal előfizetés a nagygyülési év­
könyvre. A belépő-jegy ára 2 kor., mely a 
zárt ülések kivételével minden ülésre szól és 
minden ülésen állóhelyre jogosít. A jelvény­
ért nem kell fizetni.

Tömeges jelentkezéseket legalkalmasabb 
a plébániák és az egyesületek utján meg­
tenni, ahol egyúttal részletes felvilágosítások 
is nyerhetők.

Budapesten, 1913. aug. hó 20-án.
Az Orsz. Kath. Szövetség nevében: 

Zsembery István dr, 
ügyv. alelnök.

Zichy János gróf, Hindy Zoltán,
elnök. igazgató.

iS
l-
1-

)S

Betört saját magához
Az agyafúrt suszter.

Nagyiéta szenzációja.
♦

Perei Imre cipészmester Nagyiétán. Ed­
dig jól ment a mesterség, a létai magyarok 
csináltatták, nyütték a topánkát. Volt is Pe­
rei uram műhelyének forgalma. Három-négy 
legénnyel dolgozott egyszerre. Rengeteg bőrt 
és kész cipőt vásárolt össze, persze hitelbe.

Most aztán, hogy a pénzkrizis még Nagy­
iéta községbe is ^'látogatott, szegény Perei 
uramnak is megcsappant a bevétele. Az em­
berek nem csináltattak cipőt, inkább mezít­
láb jártak (úgy is nyár volt) és akik tartoz­
tak a Perei cégnek, azok sem fizettek. Hiába ■ 
Nem volt pénz.

Perei Imre sem tudott fizetni a hitelezői­
nek. Még a segédeinek sem. Azokat is el­
bocsátotta. A hitelezők azonban nem nyu­
godtak.

Mikor többszöri felszólítás után sem 
törlesztett Perei Imre egyszerűen beperelték. 
A per eredménye az lett, hogy árverést tűz­
tek ki a cipész mester ellen.

A napokban arra virradt Nagyiéta, hogy 
minden házban megjelentek a csendőrök és 
vallatni kezdték a jámbor embereket. Hogy 
hol járt előző este ? Nem volt-e a Perei-féle 
üzletben? Nem látott-e valami gyanúsat; 
mert az éjszaka kirabolták a legfényesebb • 
cipős boltot.

A nyomozó csendőrök le is tartóztattak 
egy pincért, aki azonban több napi vallatás 
után ártatlannak bizonyult. Szabadon is bo- i 
csátották és tovább folytatták a nyomozást i 
Perei veszedelmére.

Kiderült ugyanis, hogy a betörést maga 
Perei követte el, hogy az árverés elől meg­
mentse a szeretett cipőket,, csizmákat és bő­
röket. Az ellopott áruk egy részét meg is i 
találták már.

Perei természetesen tagad, de a bizonyi- ; 
tékok ellene vallanak. j

Szegény, legalább a veszett fejsze nye- i 
lét akarta megmenteni. így azonban a nyél 
is elveszett, sőt bizony a becsület is.

Lóversenyek a nagyváradi gyepen.
Szept. 20. és 21-én.

A biharmegyei versenyegylet a jövő 
hét végén, szeptember 20. és 21-én tartja 
meg szokásos lóversenyét a nagyváradi ver­
senypályán.

A nevezésekből Ítélve mindkét napon 
igen érdekes versenyek lesznek.

A nevezések a következők:
Első nap:

I. Eladó handicap. 1300 K. 1500 m. 1. 
Kállay Sz. ur Macsola. 2. Gencsy K. ur Vi­
gasz. 3. Gencsy K. ur Please. 4. Wodianer 
B. fhdgy Sirene. 5. Wodianer B. fhdgy Kri­
tikus. 6. Molnár L. száz. Turandot. 7. Bu- 
zinkay J. száz. Iron. 8. Hagelin H. száz. 
Midi. 9. Hagelin H. száz Dictum-Factum. 
10. Br. Wranda J. hdgy P. S. 11. Br. 
Wrauda J. hdgy Mireille.

II. Zerge akadályverseny. 1000 K. 
J200 m. 1. Böszörményi A. fhdgy Kokotte (fv.) 
2. Pallay L. ur Kilkok (fv.) 3. Pallay L. ur 
Eskimo (fv.) 4. Schnitzler K. őrn. Bajsa 
(fv.) 5. Molnár L. száz. Sirena (fv.) 6. Gróf 
Pongrácz I ur Rozmaring (fv.) 7. Fanta G. 
száz. Mókus (fv.) 8. Ráth I. ur Szesz (fv.).

III. Ürögdi akadályverseny. 1800 K. 
4200 m. 1. Manasteriotty F. száz. St. Asaph. 
2. Wodianer B. fhdgy Bursak. 3. Wodianer 
B. fhdgy Blériot II. 4. Schnitzler K. őrn. 
Bajsa (fv.) 5. Br. Baich P. fhdgy Hűtlen.
6. Br. Baich P. fhdgy Palatin. 7. Br. Baich 
P. fhdgy Minka. 8. Molnár L. száz. Al­
kony. 9. Buzinkay J. száz. Hurain (fv.).

IV. Szálkai gátverseny. 10.0 K 2600 
m. 1. Zeller J. hdgy Flott (fv.) 2. Adda A. 
fhdgy Villám (fv.) 3. Szunyogh Z. ur Ipse 
(fv.) 4. Szunyogh Z. ur Bánomisén (fv.) 5. 
Gróf Pongrácz I. ur Szürkület (fv.) 6. Mar- 
kovits M. ur Apache (fv.) 7. Markovits M. 
ur Bársony (fv.)

V. Eladó gátverseny. 1500 K 2800 m, i
I. Kállay Sz. ur Gredine. 2. Gencsy K. ur - 
Kártyás. 3. Gencsy K. Bergina. 4. Wodiáner 
B. fhdgy Bursak. 5. Wodiáner B. fhdgy Kri­
tikus. 6. Br. Baich P. fhdgy Formosa. 7. 
Molnár L. száz. Cerale. 8. Buzinkay J. száz. 
Iron. 9. Buzinkay J. száz. Rauhenstein.

VI. Bónékuti-dij. 1800 K, 1800 m. 1. 
Tövisegyházi ménes Kármentő. 2. Gencsi K. 
Táncos. 3. Gencsi K. Kártyás (fv.) 4. Wo­
diáner B. fhdgy Bursak. 5. Wodiáner B. 
fhdgygSirénc. 6. Wodiáner B. fhdgy Kriti­
kus. 7. Br. Bánffy A. ur Erdész. 8. Br. Baich 
P. fhdgy Tudor. 9. Molnár L. száz. Melange. 
10. Molnár L. száz. Slap jack. It. Buzinkay
J. száz. Rauhenstein. 12. Hagelin H. száz. 
Dictum-Factum. 13. Hagelin H. száz. Pa- 
nienka. 14. Hagelin H. száz. Jelka. 15. Am- 
brozy Gy. hdgy Figaro. 16. Br. Wranda J. 
hdgy P. S.

Második nap.
I. Eladó verseny. 1300 K. 1800 m. 1. 

Tövisegyházi ménes Kármentő. 2. Gencsy
K. ur Vigasz. 3. Gencsy K. ur Please. 4. 
Wodianer B. fhdgy Kritikus. 5. Br. Bánffy
A. ur Erdész. 6. Br. Baich P. fhdgy Tudor.
7. Molnár L. száz. Turandot. 8. Buzinkay J. 
száz. Iron, 9. Hagelin H. száz. Dictum-Fac­
tum 10. Hagelin H. száz. Midi. 11. Br. 
Wrazda J. hdgy P. S. |12. Br. Wrazda J. 
hdgy Mireille.

II. Hadseregi akadály verseny. 1300 
K.; 4200 m. 1. Adda A. fhdgy Villám. 2. 
Manasterioty F. száz. Asaph. 3. Wodiaper
B. fhdgy. Bursak. 4. Wodianer B. fhdgy 
Blériot II. 5. Schnitzler K őrn. Bajsa. 6. Br. 
Baich P. fhdgy Palatin. 7. Br. Baich P. 
fhdgy Hűtlen. 8. Br. Baich P. fhdgy l^Linka. 
9. Molnár L. száz. Alkony. 10. Buzinkat J. 
száz. Rauhenstein. 11. Buzinkay J. száz. 
Hurain (fv). 12. Buzinkay J. száz. Iron. 13. 
Fanta G. száz. Hetyke. 14. Fanta G. száz. 
Lőwinger. 16. Gróf d’Orsay E. fhdgy Garas. 
16. Ambrozy Gy. hdgy. Vándor.

Na&P akadályverseny. Handicap. 
2200 korona. Távolság: 5000 méter. 1 
Kállay Sz. ur. Gredine. 2. Manasteriotty F. 
sz. St. Asaph. 3. Wodianer B. fhdgy Bur­
sak. 4. Wodianer B. fhdgy Bleriott fí. 5. B. 
Baich P. fhdgy Formosa. 6. Br. Baich P. 
Palatin. 7. Br. Baich P. Hűtlen. 8. Buzinkay
J. száz. Rauhenstein. 9. Buzinkay J. száz. 
Hurain (fv.) 10. Ambrozy Gy. hdgy Vándor. 
11. Molnár L. száz. Alkony.

IV. Iklódi gátverseny. 1000 K. 2600 
m. 1. Adda A. fhdgy Villám (fv.) 2. Gencsy

i K. ur Kártyás (fv.) 3. Pallay L. ur Kilkok.
4. Pallay L. ur Eskimo. 5. Szunyogh Z. ur 
Ipse. 6. Molnár L. száz. Sirena (fv.) 7. Gróf 
Pongrácz I. ur Szürkület. 8. Markovits M. 
ur Apache (fv.) 9. Markovits M. ur Bársony 
(fv.) 10. Ráth J. ur Szesz (fv.)

V. Szentmártoni gátverseny. 1800 K. 
2800 m. 1. Kállay Sz. ur Gredine. 2. Gencsy
K. ur Táncos. 3. Gencsy K. ur Bergina. 4. 
Wodiáner B. fhdgy Kritikus. 5. Wodiáner 
B. fhdgy Bursak. 6. Wodiáner B. fhdgy Si- 
réne. 7. Br. Bánf y A. ur Tamirisz. 8. Br. 
Baich P. fhdgy Formosa. 9. Br. Baich P. 
fhdgy Palatin 10. Molnár L. száz. Cerale. 
11. Buzinkay J. száz. Iron.

VI. Nagyváradi dij. 1500 K. 1300 m. 
1. Tövisegyházi ménes Kármentő. 2. Kállay 
Sz. ur id Mácsola. 3. Gencsy K. ur Vigasz. 
4. Gencsy K. ur Táncos. 5. Gencsy K. ur 
Bergina. 6. Wodiáner B. fhdgy Bursak. 7. 
Wodiáner B. fhdgy Siréne. 8. Br. Bánffy A. 
ur Erdész. 9. Br. Baich P. fhdgy Tudor. 10. 
Molnár L. száz. Slap-jack. 11. Tövisegyházi 
ménes Joguse. 12. Buzinkay J. száz. Rauhen- 
stein. 13. Hegalin H. száz. Dictum-Factum. 
14. Hegalin H. száz. Midi. 15. Hegalin H. 
száz. Panienko. 16. Hegalin H. száz. Jelka. 
17. Ambrozy Gy. hdgy Figaro.
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HIDEG
van. A hőmérő 11° Celsiust mutatott tegnap 

í délután. Most, amikor a legkedvesebben me- 
> leg, a legátlátszóhb szokott lenni a levegő, 
j piost az abnormis idők korában már novem- 
! béri hideg van. Az esti korzón felöltős höl­

gyek és urak sétáltak. Persze még a tavalyi 
divat szerinti felöltők kerültek ki a villany­
sugarak közé. Senki nem számított arra, hogy 
az idén már szeptember elején kezdődik az 
ősz. Természetesen (!) még meg fog változni 
az idő. Lesz még szép napsugaras délután, 
talán az akácfa is kivirágzik még egyszer. 
Csak nem kell kétségbeesni. Várjunk. Eset­
leg januárig. Esetleg tovább.

* A kereskedelmi kamarák tisz­
telgése báró Harkányi előtt. E hó 
15-én az ország összes kereskedelmi és ipar­
kamarái tisztelegni fognak báró Harkányi Já­
nos kereskedelemügyi miniszter'előtt7Á nagy­
váradi kamarát dr Moskovits József elnök és 
dr Sarkadi Lajos titkár fogják képviselni.

* A magyarcsékei segélyakció.
A magyarcsékei járásban pusztított árvízká­
rosultjainak felsegélyezése dolgában tegnap 
értekezlet volt Magyarcsékén Halász . Ele­
mér főszolgabíró' elnöklete alatt. .Az értekez­
leten a községi jegyzők beszámoltak arról, 
hogy mit tettek a károsult gazdák érdeké­
ben. Ezek szerint minden község elsősorban 
adóelengedésért folyamodott. A földmivelés­
ügyi és belügyminiszterekhez pedig kedvez­
ményes áru gabona és takarmány adományo­
zása iránt adtak be kérelmet. A károsultak 

i közül senki sem kért 5 métermázsánál több



gabonát. A segélyek értékét a károsultak 
méltányos évi törlesztés utján fogják meg- ; 
téríteni a kormánynak.

* Hangverseny és kabaré a 
színházban. Szeptember hó 14-én, va- i 
sárnap, a Szigligeti-színházban az árvizkáro- i 
sultak javára, fél helyárakkal, fél 8 órai | 
kezdettel nagy hangverseny lesz. Részt- I 
vesznek, mint szereplők: Ambrozy Irénke 
hegedümüvésznő, az Orsz. Zeneakad, nö­
vendéke. Vucskits Ottóné úrnő, a cs. és 
és királyi 101-es katonazenekar. Holdi 
Juliska, színművésznő. Rajnis Ferenc és : 
Resch Mihály és a református énekkar. I 
Mezey Gyula r. kapitány ur, Szűcs Jolika i 
és Várnay Aliz urleányok. Ezután nagy ; 
kabarét est következik, amelyben részt- | 
vesznek Antalffy Margitka balletmesternő l 
növendékei, Berecz Margitka urleánnyal, I 
(ballettekj Kürthy Lajos paraszthumorista, i 
Faragó Zsigmond (Gábor Andor párjelene- j 
teiben Antalffy Margitkával.) Losonczy Gá- . 
bor és az összes számok a színkör müsorá- j 
ból. Jegyek az előadásra válthatók szómba- | 
ton d. e. 9—12, d. u. 3—5-ig a Szigligeti 
színház nappali pénztáránál.

* Márkus Emilia leánya — Ni- 
zsinszki felesége. Buenosz-Ájreszből, 
Délamerikából tegnap reggel hét órakor táv­
iratot kapott Márkus Emilia, a Nemzeti 
Szinház kiváló művésznője, a mely mind az 
ő számára, mind a budapesti közönség szá­
mára érdekes és meglepő szenzációt adott 
hírül: Pulszky Romola, Márkus Emilia és 
Pulszky Károly leánya tegnapelőtt házas­
ságra lépett Nizsinszki Vaszlavinnal, az 
orosz ballet Budapesten is jól ismert világ­
hírű művészével. A távirat igy szól:

„Isten éltessen, ma volt esküvőnk- ; 
Hiányoztatok. Csók Romolától.“

Pulszky Romola táncot tanult az orosz 
táncművésztől, ezért kisérte ki a társulatot 
Délamerikába is. A tánctanulás vége szere­
lem és házasság lett.

* Kolera miatt elmarad a nyír­
egyházai országos vásár. Szabolcs- > 
vármegye alispánja a következő távirati ér- , 
tesitést küldte: Kellő közhirrététel végett ér- ; 
tesitem Nagyvárad város törvényhatóságát, 
hogy á kolera behurcolásának megakadályo­
zása végett Nyíregyházán e hó 15-ére eső 
országos vásárt betiltottam. Ezen távirati ér­
tesítést a polgármester áttette a rendőrkapi- 
tányi hivatalhoz közhirrététel céljából.

* Az ékszerrablók Belényesben. 
Említettük, hogy Dienes detektív és a belé­
nyesi csendőrök szerdán délután Belényesbe 
szállították az ékszerrablókat: Kecze Jánost 
és Pintér Kiss Józsefet, akik Belényesben 
vakmerő módon kirabolták Szilágyi Géza ék­
szerész fióküzletét. Mint tudósítónk közli ve­
lünk, óriási közönség várta a két gazembert 
a belényesi vasútállomáson. Már a délelőtti 
vonatérkezésnél is sokan voltak az állomá­
son, mert azt hitték, hogy azzal a vonattal 
viszik a rablókat. A helyszínén megmutat­
ták, hogy miként vitték végbe a rablást; 
vallomásuk ezen része teljesen egyezik azzal 
a- leírással, amelyet már közöltünk. A rab­
lóit ékszerekkel Belényesujlakra mentek, az 
ékszert szétosztották s ott szálltak vonatra és 
a Félix-fürdőig utaztak, ahonnan gyalog jöt­
tek Nagyváradra. — Itt mindjárt a rablott 
ékszerek értékesítéséhez láttak. Nagyvára­
don egy Rosenfeld nevű embernek adjak el 
egy csapat lopott ékszert. Nagyváradról

Miski és Kecze Miskolcra utaztak ; de ott 
csak kevés ékszert tudtak értékesíteni s 
ezért Szegedre utaztak, ahol elfogták őket- 
Pintér Kiss József nem akar tudni semmit 
az ékszerről, amiket ő kapott az osztozko­
dásnál. A tegnap esti vonattal a két akasz­
tófavirágot vissza hozták Nagyváradra.

* Magyar nemesség. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a király dr Márki 
János gyulai közjegyzőnek, valamint törvé­
nyes utódainak a magyar nemességet sar­
kad! előnévvel adományozta.

* Véres borotva próba. Sályi Jó­
zsef 46 éves napszámos borotváját néhány­
szor megcsúsztatta a borotva fenő szijjon S 
midőn megakart arról győződni, hogy elés-e 
a borotva, bal karján végig csúsztatta, mi­
közben karjába belevágott. A sérültet ápo­
lás végett bevitték a biharmegyei közkór­
házba.

* Uj műsor a Vigadó mozgóban. 
Pénteken és szombaton ragyogó uj műsorral 
tartanak előadásokat a Vigadó mozgó szín­
házban. Igazán művészi sláger kerül bemu­
tatóra a „Túlzott becsvágy“ cimü 3 felvoná- 
sos modern társadalmi drámával. Hires ala­
kításokat lát a közönség megkapó felvételek 
keretében. Három ötletes, mulattató darab 
egészíti ki a műsort, igy a legújabb Pali 
kép, továbbá a „Csók hatalma“, „Oh ezek 
az asszonyok“. Egy természet utáni felvétel 
„A páncélosok“-at műt ltja be. A műsor 
csak a Vigadóban látható.

* Betörések az élesdi járás­
ban. Tegnapra viradóan az élesdi járás két 
községében is garázdálkodtak a betörők. 
Először Tötösön Khon Mór korcsmáros üz­
letébe törtek be, honnan 500 koronát és 20 
liter pálinkát vittek el. Tötösről Kisősibe 
mentek a betörők és Salamon Mórt látogat­
tak meg. Salamontól 230 koronát raboltak. 
Az eddigi nyomozás szerint mind a két be­
törést cigányok követték el.

* Felrobbant szódás üveg. Lös- 
ser Jakab szikvizgyári munkás a Szent Já- 
nos-utcában lévő Schwartz-féle szikvizgyár- 
ban a megtöltött üvegeket rakosgatta egy 
faládába, miközben egyik szikvizes üveg 
felrobbant s az üveg szilánkok jobb keze 
fejét súlyosan megsértették. Beszállították az 
izraelita kórházba.

* Kirabolt gazda. A belényesi já­
rás egy kis községében Gyepüsolymoson 
vakmerő rablást követtek el ez elmúlt éjjel. 
Sztanka Ferenc gazda házának ajtaját lefe­
szítve, abba a szobába hatoltak be a rablók, 
amelyben a gazda aludt. A nagy zajra 
Sztanka felébredt és a betörőkre kiáltott. 
Ebben a pillanatban három alak ugrott rá. 
Kettő megragadta a karját, a harmadik pe­
dig egy baltával addig ütötte a szerencsét­
len embert, mig az vértől borítva eszmé­
letlenül terült el. Ezután a haramiák aka­
dálytalanul garázdálkodhattak. Felforgatták 
az egész házat, azonban csak 80 korona 
készpénzt találtak, amit magukkal is vit­
tek. A betörésre csak reggel jöttek 4'á, 
amikor a csendőrségnek is jélentették az 
esetet. Eddig még -nem sikerült elfogni a 
tetteseket.

x Zombor Sándor sebész-orvosi raQ 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett uiühetyóbeti készít mindenféle fótn- 
•siszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s piellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossutb-u. 6.

X Meghívó kóstolóra! Chocoládéval 
töltött tápláló és hizlaló mézes sütemény megizlelu- 
sére, ezen elsőrangú czikk jóságáróli meggyőződés mi­
att Nagyvárad és vidéke közönségét tisztelettel meg­
hívják Benedek Testvérek a kávé és fűszer szag­
mentes Czukorka Bonbonnier tulajdonosai a Bémer- 
téri korzón.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a 

Ram bií inger é 
színházi és hölgyfolrász

W- szemben a színházzal-
leleten 1076. Telefon 1076.

x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Fereac- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital 1 Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllö; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 -25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29—34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női chevrou vágj boksz cipő 
7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parii félcipők 5 korona, di­
vatos férfi kalapok 3 Koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

X Magyarország első női tambura 
zenekara a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéhéz újonnan átala­
kított helyiségében hangversenyez az országos 
hirü MATYÓK Péter tambura (Paganini) veze­
tésével egy elsőrangú erőkből összeállító ti. női 
tambura és énekkar u. in.: Kővári Rózsika, 
Steuvurz, Rácz Margit, Juhász Ilonka, Eördögh 
Aranka, Siniciu Juliska, a gazdagon összeállított 
műsorból különösen kiemelendő a Gyöngyi duett 
remek énekszámaikkal K zdete este 8 óraxor. 
Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készíts legújabb divatu fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827



,.. ^*uhakat u. m. bundák, szőrme
és plus kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u. 1.

X Tekhtfettel az előrehaladott időre mélyen 
1™?! a nyái njdonsá^at- 
LJMhl.Yl RÓZA Rakoczi-uti üzletében. Finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók Telefon 130. szám. 

POVAZSO JÓISSf 

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Sazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525,

x Ridzyk József épület,- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a loodiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tiizmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti ■ vasredőnyök 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

* Ingatlan eladás» Nagytóleky-utca 31 
zám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.
RT* FIGYELEM I óriási választékok iskola sze­
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 2 50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal- 
’érok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón »sak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Anyám, Édes Anyám! Ide figyeljen 
azt mondta a taniló bácsi, hogy a legtöbb fiú 
és leány az iskolatáskákat, tolltartót és könyv- 
szijat a Párizsi Bazárban vásárolja, a Sas 
.palotában a Szent László téren. Menjünk mi 
is oda, legalább gyönyörködöm a sok szép játék 
és ajándéktárgyakban.

x Fcnyes kitüutetés. Egy nagyváradi 
cukorka és csokoládé nagykereskedőt fényes 
kitüntetés ért. Kitüntetésnek nevezhető ugyanis 
az, amidőn a sok pályázó közül Vilmps német 
császár kedvelt cukorkáinak elárusitásával 
Theodor Hildebland berlini gyáros, udvari szál 
iitó, az itteni Aszódi Mihályt, az erre .hivatott 
elismert cukorka szakembert bízta meg az 
egyedeiárusitással. így a közeli napokban már 
a nagyváradi elitte közönség élvezettel fogja 
fogyasztani a világ legelső berlini cukorka kü 
lönlegességejt és igy bizonnyal a cukorka szak 
értők megfogják tudni bírálni, hogy cukorkát 
és csokoládé bonbonokat mindig az Aszódi üz­
letében lehet beszerezni. Miután 3 üzlettel ren­
delkezik, fogyasztása igen nagy, azért cukorkái 
mindig frissek és élvezhetők. Fő-üzlet Kossutji- 
utca, fiózok Rákóczi-ut és Kert-utca. A Rá­
kóczi-utcai üzlet, mivel csak cukorkákat árusít, 
vasárnap egész nap nyitva van.

* kocsitartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9 sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

x Őssi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

3
| Valódi PERZSA szőnyegek 

és legfinomabb kivitelű CSIL­
LÁROK óriási választékban a 
Budapesti főüzletünkből megér­
keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK míg 
a készlet tart. Megtekinthető 
v é t e 1 k é n y s z e r nélkül 

(vétel STERNBERG és eladás 
régiség, ékszer és műkereskedés

i Szt. László-tér, Kishidfő.

Telefon 839.

Diósy Sománál

Legszebb és legolcsóbb

zománcUblik

Telefon 839.

OCCASSIO ELADAS 
g a nyári idényre
Tátrai Gusztáv

I kézimunka üzletében 
| Rákóczi-ut 4.
I TeSefon 783. :: Telefon 783.

| Jó házból való fiú tanu'ónak felvéteti*.

r
Szülök figyelmébe! 
Legjobb gyermek cipők 
teljes íiu kelengyék legolcsóbban 

REICHARD “ 

cégiül kaphatók.
.. . . fű-- .. . Á A ■£. :í ■: . i.

Foguk és fogsorok ujjy kaucsukba 
mint aranyba foglalva saájpadlfis 
nélkül, tovább# arany boronákat, 
ceapíogakat, hidmnnkAlat fog és 
gyökér húzás ás tartós fog tömé­

seket késeit

Engel Dezső, 
viiegásott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

■ ■ ■
A vasárnapi bajnoki mérkő­

zés. Kiváló érdeklődés várja bajnok csa­
patunknak a NAC-nak a most meginduló 
uj bajnoki saisonban való első szereplését. 
Ez tudvajevőleg vasárnap délután lesz, mi­
kor a NAC csapata az Egyetértés csapatá­
val fog szembekerülni bajnoki mérkőzés­
ben. Az Egyetértés az utóbbi időben erősen 
szervezkedett, úgy hogy vasárnap meglepe­
tésszerűen jó csapattal fog a küzdőtérre 
lépni. A NAC csapatának tehát megfelelő 
ellenféllel lesz dolga, melylyel szemben tel­
jesen ki kell merítenie játékerejét. A baj­
noki mérkőzést délután fél 4 órai kezdettel 
rendes helyárak mellett tartják meg.

■ ■ ■
Andrássy vezérkara.

Budapest) szept 11.Andrássy gróf nagyban dolgo­zik, hogy összeállítsa vezérkarát. Eddig a következő vezető politiku­sok szerepelnek a párt irányitói, adminisztrátoraiként: Darányi, Ha­dik, Bolgár Ferenc, Szterényi Jó­zsef, Désy Zoltán, Windisgrätz her­ceg és Wekerle.
Robbanás.

Budapest, szept. 11.Ma délután 2 órakor a Hungária műtrágyagyárban robbanás történt. Palkovics nevű munkás halálosan, a két Záner testvér súlyosan meg­sérült. A tüzet tűzoltók oltották el. A kár nem nagy. A vizsgálat meg­indult.
Három mákvirág.

Budapest, szept. 11.A budapesti rendőrség ma elő­zetes letartóztatás alá helyezte a há­rom Steimann testvért, akik bűn­szövetkezetet alakítottak és igen sok orvost becsaptak. A három jómadár a jobb időkben bankftu volt.
Skerlec Budapesten.

Budapest, szept. 11.
Skerlec báró ma Budapestre ér­kezett. Gróf Tisza Istvánnak jelen­tést tett a horvát helyzetről.

Négyszeres saltomortale a
London, szept. 11.Kent angol aviatikus egy uj gé­pen tegnap próbarepülést végzett és ez alkalommal akarata ellenére bár ugyancsak felülmúlta a hírneves Pegond kollégáját. Mintegy 600 m. magasságban járt már a pilóta, mi­kor a motor hirtelen megállt és a gépével lefelé zuhant. Négyszer egymásután fordult meg a levegő­ben, de néhány méterre a földtől



újra a rendes helyzetbe került és 
szerencsésen megmenekülve, simán 
leszálott.

Olasz tüntetés 
a monarkia ellen«

Róma, szept. 11.
Tegnap este egy nagy tömeg osztrák

és magyarellenes tüntetést rendezett a kri- 
rináli osztrák és magyar nagykövetség palo 
tája előtt. A rendőrség 'és katonaság szét­
kergette a tüntetőket, anélkül, hogy komoly 
összeütközésre került volna a dolog. Száz­
húsz tüntetőt letartóztattak.

Szőlőbirtokos urak figyelmébe!
Mielőtt

borsajtó 
szükségleteiket beszereznék ne inulaszszák 
el dúsan fölszerelt raktárunkat megtekin­
teni, a hol saját gyártmányú 

vas slványos behajtóink 
többféle kivitelben előnyös árak mellett 
szerezhetők be.

Kis fi Testvérek 
lakatos és gazdasági gáp műhelye. 
Lukács György-u 26

VIGADÓ
mozgószinliáz

NAGYVÁRAD,
Fekete Sas-passage.

Pénteken és szombaton
PQJHÄZ8K9;

K. R. Köszönjük a felvilágosító szives sorokat, 
most azonban a dolog már idejét múlt* s bajos volna 
rá visszatérni. Levelet eltettük s ha az ügy ismét 
felszínre kerül, a közlőitekre föltétlenül figyelemmel 
leszünk.

Gabona üzlet.

Októberi búza — — 
Búza 1914. áprilisra — 
Októberi rozs — — 
Szept. tengeri (1913)* — 
Tengeri 1914 májusra — 
Októberi zab— — —

11.06
11.72

742
7.63

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény —
Osztrák hitelrészvény —
4°/o-os koronajár «lék —
Osztr. magy. államv. —
Jelzálogbank — — — 
Leszámítoló és pénzváltó — 
Hazai bank — — — 
Magyar bank — — 
Keresk. bank — — 
Rimamurányi — — 
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kőszénbánya

826.25 
628,50
81.30 

705.— 
425 50 
514.50 
283.— 
566.—

— 3740.—
— 705.—
— 777.—
— 1052.—

A szerkesztésért felelős:
Pr VUCSKICS GYULA.

KflAesflt Blharmegyel Kerenkedelml
Bank KÖaponH Talarékpénríár

R.-T Bagyvérad, Bémer-tér.

Tiiy- és betörésmeiites
pénztárrrekrények (safer) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiség finket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Blharmegyel Kereskedelmi
Biok És Központi TaUrékptiutáiR.-T.

Nagyvárad város katonai ügyosztálya. 

20210—1913. szám.

• Hirdetmény.
(A népfelkelők figyelmébe.)

A m. kir. 4-ik népfelkelői parancs­
nokság folyó évi augusztus hó 8-án 
576/328/1913 számú megkeresésére ér­
tesítem a Nagyváradváros területén tar­
tózkodó A) alosztálya népfelkelésre kö­
telezett egyéneket, hogv Honvédelmi Mi­
niszter urnák 10828/1913 számú rende­
leté alapján a népfelke ési idősz ki szemle 
illetve a jelentkezés a folyó évben meg­
tartva nem lesz.

Elrendelte egyidejűleg Honvédelmi Mi­
niszter ur a népfelkelési igazolvány! 
könyvek helyesbítését is, mely rendelke­
zés foganatosilhatása végett felhívom az: 
1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 
1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 
évi születésű s Nagyváradon tartózkodó 
népfelkelőket, hogy répfelkelési igazol­
vány! könyveiké hivatalom 32 számú 
szobájába azonnal de legkésőbb folyó évi 
szeptember hó 30-ig okvetlenül adják be, 
naponként a hivatalos órák tartalma alatt 
reggel 7 órától dé után 1 óráig.

A népfelkelési igazolvány! könyvek a 
kiigazítás után a 
lesznek kézbasitve.

Nagyvárad, 1913

feleknek hivatalból

szeptember 2.
Báthory László 

tanácsnok helyettes.

LÉVÁI b'.^TOH
sirköraktára és 
kőfaragó telepe
Nagyvárad
Bákóci-u. *0,

Túlzott
becsvágy
Társadalmi dráma a modern 

életből 3 felvonásban.

Oh ezek az 
asszonyok, 

humoreszk.

Paii és a fekete nő,
bohózat.

B pánczélosoft,
eredeti felvétel.

A csők hatalma,
vígjáték,

Gerbaud eredeti lerahata bolti áron
Előadások d. u. 6 órakor, szom­
bat, vasár- és ünnepnap d, u. 

3 órakor kezdődnek.

Kedvezményes jegyek Kiss 
Dávid, Sipos és a Szinházi 

tőzsdékben kaphatók.

Helyárak : Páholy 6 személyre
6 K, I. hely 1 K. II. hely 60 

fillér, III. hely 40 fillér.



Tekintse meg az 
Orsolya zárdával 
szemben Rákó- 
czi-utVeiszlovichl

házban levő Irr S női 
divatüzlet

kirakatait I |
Tájékoztató HI |

Női divat costüm kelme I 
1 K 50 fillértől 6 K-ig. I 
Blous selymek a legjobb | 
minőségben ezelőtt 6 ko­
rona, most 2 K. 80 fillér. 
Messalinok minden

színben . . . .1'50
Taffet selymek minden

színben . . . . 110
Francia delainok . .110
Mosó cosmanoz bar­

ehettek . . . .—‘60
l vég vászon . . . 6’— 
Férfi sokni minden

színben • . • .—‘28 
Zsekkendők tuczatja 120 
Kézi hímzett ágy gar-

nitur.................... 23’
Női trikó nadrágok 170 
Háló ingek .... 1’70 
Nappali férfi ingek . 2’50 
Női ingek, corsetták. női 
nadrágok, cérna vásznak, 
törülközők, fürdő köpenyek, 
étkező abroszok, salvetták, 
férfi háló- és nappali ingek 
és sok egyébb cikkek 

has nló jutányos ár­
ban beszerezhetők.

EZ AZ IGAZI I

Gyárt:

Biharvármegye alispánjától13293-1913.

Wágner a „Hangszer-Kiraly4 
Budapest, József körút 15.

Különleges hangszerei a következők: 
Varázsluvola ajándékkal 4 korona. 
Csodaréztrombita, vastagrézből 6 korona. 
Tündérharansok, 15 csengő, 8 korona. 
«János vitéz» fuvola 1 és 2 korona. 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Éneklőgép, amerikai tölcsérnélkül! 
Saját javító szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem 
és érdemkereszttel kitűnt» ve.

Fényképes árjegyzék ingyen I Ovas! Ügyeljünk 
a «Wágner» névre es a 15. házszámra.

Hirdetmény.A legtöbb adót fizetők névjegy­zékét a törvény hatósági bizottság igazoló választmánya az 1914-12 évre törvényhatósági bizottsági tag­sági jogot adó hatállyal összeállít­ván, felhívom a törvényhatóság te­rületén adót fizetőket, hogy a név­jegyzék ellen esetleg benyújtandó felebbezéseiket f. hó 30-ig , a tör­vényhatósági bizottság bíráló vá­lasztmányához ezimezve hozzám ad­ják be.A névjegyzék a vármegyeház I. emelet alispáni hivatal 11-ik szobá­jában való közszemlére téve.Nagyvárad, 1913 szept. 9-én.
Fráter Barnabás

alispán.

jó bornak 
j nem kell ezégér lg 
[ mondják még rna is a régi öregek! Hogy 
í mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

I Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan bereberen­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éj jel-nappal. Kiitin^ sajal termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. aboneneez naponta 

fetvotaiuek.

Melocco Péter cemenlámgyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a.b. szám.
Wagywadifióttelep: Szőlös-u.lB.
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.

Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlancicement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való Homdara- 
bokat, csömöszöit és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 

gyűrüket stb.

Márvány mozaiklap, mííkö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Utcák és házik csa­
tornázását, hidak és 
vízmedencék szak­
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad 

g- »waawwiii'HHi «■«»■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

I Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetleal, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetieábavágó cikkeit a leg- 
jobból a legjobbakat olcsóbban a legolesóbbnál 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: 
«HEZ» illatszer és háztartási cikkek szakü zl ete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Losonczi-u. 13/hz.

“PIYBEU TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!

uoi, féri! és 
gyérssí©M riálitiu 

w- M O S ! "W 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
füg önyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13, 
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor.
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Szent László-nyomda rówvónjrtáraaaág, Nagyváradon.

1 rt
. N
5
‘C4

sak eredeti JEIW gyártmányú „IMPERATOR“ műtrűgyaszórúval
OOn ül ÜU M egyesített sorbavető- és sorbatrágyázó vetőgépet

szerezzen be. Dicsérnünk felesleges, mert a 
gazdák egyhangú elismerése és az eddig elhelye­
zett 65000 drb a legfényesebb bizonyíték. Ne 

•vegyen addig sortrágyázó gépet, míg gaz­
datársait meg ném kérdezi, avagy „Melichar 
gyártmány szerkezetét és előnyeit meg nem 
ismeri. Imperator géppel vetve 50 százaléknál 
több a mütrágyamegtakaritás és a termést 
eredmény is lényegesen nagyobb Szerkezete 

egyszerű és teljesen megbízható.

Bäcker Rndolf JÄeUehar Jer ene
biharmegyei főraktára :

i Nagyvárad, Nagy piac-tér 10. szám 
(Óváry-féle ház.)

Ekéi, vasboronák őszi szántásra 
előnyös árban, készpénzfizetés mellett a GITYE-gyárban kaphatók. 
TerménytiBítitó rosta aratási idényre gyári árban. Borpréaak, saölö- 
zuzók már most megrendelhetők jutányos árban préafelülnyomóval, 
ezek mind készpénzfizetés esetén olcsó árban. Minden darab szavatossággal. 

Gitye Demeter Fia gépgyára Nyaradon. Wort

in nnn pár harisnya kerül eladásra 1 
IU.UUU alábbi olcsó árak mellett.
3 jár kötött zokni 78 fill., 3 pár csíkos zokni 1 
kor., 3 pár női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől.

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Rt?
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Ha nincs megelégedve BSS 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY es TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezso-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készitek. Valódi angol szövetek.

Helyi es vidéki telefon 980.

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

özv. Kádár János »né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése-

Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző- 
hárs, kékkő, autó- és gépolajok és 
autó benzin nagy raktára ::

■WaKKttKEM cssn ttKWRaMa

J É G S Z E K R t N Y E K II kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FOFMaK |j asztal, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

TARSOLY és BISZTÓ vaskereskedésében 
üag>várady Rákóczidul. Tel«**on 390 száma__________


